



乘坐地铁市民需注意哪些事项

宁波警方模拟地铁站各类突发情况

近日,市公安局轨道交通治安分局为检验轨道交通突发大客流等各类应急预案和处置方案的合理性和有效性,专门在临近海曙区天一家园小区的泽民站进行了一次演练。笔者现场实地感受,观看了地铁内发生各类突发情况时公安民警紧急调度、协调疏通、处置事件等。在此,《警周刊》汇总演练过程中发现的问题及应对方法,为即将乘坐宁波首条地铁的广大市民提供参考。

王西泽 张晓庆



漫画 沈欣

进出站台少走冤枉路

每一座地铁站都有至少2个出入口,设置的原则一般为隔开马路朝向两边,这样就不会因为各时段出现的站台客流走到路面,冲击原有交通状况。

出入口多了,可一旦走错,市民到地面以后就得先绕行到最近的马路人行横道,等红绿灯,走到马路对面……一来一回的冤枉路,浪费至少十多分钟。而市民如果在离开站台的时候花十几秒的时间看看“车站区域地图”,就能知道自己该走哪个出口,路面上有哪几辆公交车可以转乘等。

遇险情用紧急报警器“喊”司机

列车上发生紧急情况时,应通过列车上的紧急报警器联络站台工作人员,按照他们的指引尽快离开车厢。一般情况下紧急报警器是不可以动的,在紧急情况下,如发生火灾时,市民可以使用列车上的灭火器灭火,也可根据实际情况,选择使用列车上配备的安全锤打碎列车玻璃逃生。

另外,遇到紧急情况需要集中疏散时,市民应保持镇定,不要拥挤。多注意列车和车站广播,听从工作人员指引,及时迅速行动。疏散时请勿乘坐自动扶梯,并注意照顾需要帮助的人士。

人多拥挤时小心扒窃

扒手作案最喜欢挑选人流集散地,往常他们能够选择的主要场地有商场、医院、公交车站等,而随着地铁开通,警方预估以后列车车厢以及站台周边扒窃案件可能会多发。

警方提醒,地铁防扒可以参照公交车防扒技巧,谨记这几点:避免人流拥挤、钱物一定要分离、包裹最好放身前、乘车千万别瞌睡。如果遇到扒窃了,市民朋友也不要慌张,第一步先报警,然后可以跟驾乘人员和同车乘客说清事情经过,寻求他们的帮助和配合,等民警到来再有针对性地处置事件。

不慎掉下站台的急救方案

由于宁波地铁轨道建设初期就考虑到了相应问题,所以很早就通过硬件设置解决了这个问题,但鉴于国内外类似事件时有发生,《警周刊》整理一些应对知识,以备大家不时之需。

首先应该大声呼救,工作人员在听到呼救声后将立即采取停电措施救助。如果人员掉下去不久就有列车驶来,最有效的方法是立即紧贴里侧墙壁,以免列车刚到身体或衣物。看到列车已经驶来,千万不要模拟电影里面的镜头,趴在两条铁轨之间的凹槽里,因为实际上地铁和枕木之间没有足够的空间使人容身。

乘坐地铁的一些安全细节

看仔细,孩子贪玩的情况下可能会有意外发生;

3.屏蔽门如不能自动开启时,可拉开屏蔽门上的绿色把手,手动开启屏蔽门,而带有绿色横杆的应急门,用手推动横杆也可开启。

地铁“安全门”不一定安全

地铁安装屏蔽门系统后,可以有效地避免乘客因被经过的列车撞到、跳下站台拾物、被周围人推挤等种种原因所造成的跌落轨道现象。它是一道安全防护,但使用不当也有可能发生危险。

例如,在等车时将身体趴在或倚在屏蔽门上,将手搭在屏蔽门上,或是从屏蔽门上边将手伸进去自行操作等都是极其危险的行为,因为身体的任何一个部分越过了屏蔽门,都很容易在列车驶来时发生危险。此外,屏蔽门都是有电的,要小心。因此,乘客在等车时,应该站在离屏蔽门有一定距离的黄线以外,这样才能充分保障乘车安全。

停电滞留地铁内怎么办

如果在乘坐地铁时,突然停电,不要惊慌失措,也不要扒车门、破窗跳车,应耐心等待救援人员的到来。如果在地铁站通道内时碰上停电,不要慌张,根据夜光指示牌的指引慢慢找到出口。千万不要奔跑,防止跌倒或发生踩踏事故。

如果人员滞留在地铁车厢内停电时,市民一定要谨记救援人员会第一时间想办法救援,听从指挥,千万不要自行选择扒车门,以防突然来电而发生触电事故,更不要试图从隧道走出。

派出所一周微讯



【巧避网络购票陷阱 “抢票软件”陷阱】 部分购物网站卖家以几元到几百元推出“抢票软件”、“抢票秘笈”、“抢票工具”等,且伪造好评,引诱买家购买,待付款后才发现所谓的“抢票工具”竟是“12306网址”的链接和一些“网上订票流程”,根本无法进行所谓的“抢票”。

【预防个人信息外泄】 时下,大部分年轻人是手机不离手,不断地聊微信、玩游戏、刷微博,因此手机流量费用高。遇到有不明wifi网络,立马使用。警方提示:如果在公共场所要慎用wifi网络,在使用个人电脑或手机上网时,不要轻易让陌生人远程操作自己的电脑或手机。

【女士开车注意事项】 不要距方向盘太近。许多女士开车上路前将座位调得非常靠前,身体几乎要接触到方向盘了,这样手臂和腿过分弯曲对于操纵时的灵活性影响很大。身体越靠前、视角会变大,这样会造成反应迟缓,尤其是不易发觉侧方的突发事件。坐得太靠前,发生意外时就会有被气囊张开时击伤的可能。

【如何防范小偷开锁】 1.防盗门反锁才能防盗;2.猫眼室内镜头加遮盖;3.配有一字型或十字型钥匙的防盗门,防盗效果差;4.门上小广告可能是小偷留的标记,及时清理;5.装铃铛;6.底层装防盗栏;7.门上没有甲乙丙丁的标记就不是防盗门;8.晚上散步家里开盏灯。

【充值卡“优惠”莫轻信】 时常可以看到有人售卖优惠很多的充值卡,有些赠送话费额度甚至是购买金额的1倍,但当消费者网上支付或当场购买后,却发现充值卡内余额很少,回去找售卖者也不见踪影。目前运营商为手机用户提供网上充值、银行托收等便利缴费方式,应尽量选择这些方式支付。

张楠

防范提醒

私家车内请勿存放贵重物品

进入5月以来,盗窃车内物品案件多发。根据案情显示,广场街道、居民住宅区、商场企业路口,是多发区域。

【案件回放】 5月12日15时许,一辆轿车停放在鄞州区邱隘镇吉成服装厂附近,被人用硬物砸碎车窗玻璃,盗走手提包、人民币等财物,总价值9万余元。

5月16日7时许,一辆越野车停放在江东区江东北路221号聚卿坊饭店门口,被人用技术开锁方式打开后备箱,被

盗人民币、香烟等财物,价值4000余元。

5月20日8时45分左右,一辆轿车停放在海曙区青少年宫附近工地通道上,被人以敲碎车窗玻璃的方式盗走后备箱内的4条香烟。

【警方支招】 警方提醒广大私家车主,目前犯罪嫌疑人盗窃车内物品的方法主要有两种:一种是电子干扰器技术开锁,即犯罪嫌疑人在远处利用电子干扰器,干扰车主上锁,等车主离开后打开车门进行盗窃;另一种是敲砸车窗,即

犯罪嫌疑人经过观察确定车内有贵重物品后,砸碎车窗玻璃进行盗窃。对此,车主主要做好以下三点:一是车内不放贵重物品,车主下车后应将贵重物品随身携带,这样即使车门被打开,也不会造成较大损失;二是汽车落锁后,顺手拉一下车门,确定车门已经上锁,防止被电子干扰器干扰;三是尽量将汽车停放在有人看守的停车场或监控范围内,如果发生车内物品被盗案件,可直接调看相关监控,为警方破案提供有利线索。